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录三、计算题的命题方式及案例解析 计算分析题一般有两个

，一易一难，所涉及的知识点多界于一个章节范围内，最多

跨两个章节，选择的题目常见为一个完整的计算单元。 （一

）投资专题 1．长期债权投资 可转换公司债券（对应作出债

券交易双方的账务处理） 可转换公司债券的会计处理 发行方

购买方转股前转换之前按正常债券处理转股当时首先把转换

部分未提足的利息全部提足；转股时借：应付债券贷：股本

（按协议约定确认股本额）资本公积（将应付债券的实际价

值扣除了股本及不足一股而给付的现金部分后全部计入资本

公积）现金（不足一股所给付的现金）借：长期股权投资现

金（不足一股所收到的现金）贷：长期债权投资 附有赎回选

择权的可转换公司债券的处理对于附有赎回选择权的可转换

公司债券，其在赎回日可能支付的利息补偿金，应在债券发

行日至赎回届满日之间计提。处理方法等同于普通利息费用

。在发生赎回以前，无专门会计处理。(北京安通学校提供) 

【例解1】华信公司为解决流动资金短缺于2004年1月1日发行

可转换公司债券，债券面值为2000万元，票面利率为6%，期

限为4年，到期还本付息，该债券在2005年1月1日转为普通股

股票，每100元面值转4股，同时规定，债券持有人可以选择

在一年后要求华信公司赎回债券本金，并按票面利率9%支付

债券利息。该债券发行价为2200万元，天顺公司购入了30%，



另行支付了相关税费4万元（已达到重要性要求）。2005年1

月1日天顺公司公司将所持债券转为了普通股，另有40%的债

券持有人要求华信公司赎回债券，其余债券持有人均持有至

到期日收回本息。 根据以上资料，作出华信公司、天顺公司

的账务处理。 解析如下： 华信公司、天顺公司的对应账务处

理如下：时间华信公司天顺公司2004年1月1日借：银行存

款2200贷：应付债券----债券面值 2000----债券溢价200借：长

期债权投资----债券投资(债券面值)600(债券溢价) 60(债券费

用) 4贷：银行存款 6642004年12月31日借：财务费用130应付

债券----债券溢价50贷：应付债券----应计利息180(北京安 通

学校提供)借：长期债权投资---债券投资(应计利息)36贷：长

期债权投资---债券投资(债券费用)1(债券溢价)15投资收

益202005年1月1日转股时转股部分的账务处理：借：应付债

券----债券面值600----债券溢价45----应计利息54贷：股本24

营业外收入 18资本公积----股本溢价 657②对于赎回部分的账

务处理如下：借：应付债券----债券面值800----债券溢

价60----应计利息72贷：银行存款 932③对于那些到期收回的

债券部分作如下账务处理：A．先将未实现的利息费用追加

营业外收入。借：应付债券——应计利息18贷：营业外收入(

或财务费用) 18B．2005年、2006年、2007年末分别计提利息如

下：借：财务费用21应付债券----债券溢价15贷：应付债

券----应计利息362007年末偿还本息时：借：应付债券——债

券面值600 ——应计利息144 贷：银行存款 744转股时的账务

处理：借：长期股权投资---华信公司684贷：长期债权投资---

债券投资(债券面值)600(应计利息)36(债券溢价)45(债券费

用)3 未完待续...推荐：2007年注册会计师考试网络辅导，名师



授课辅导科目精讲班冲刺班串讲班报名主讲老师课时试听课

时试听课时试听 会计郑庆华40


